

珠海鹤洲新区筹备组： 推动党史学习教育 走深走实

近日，在珠海桂山岛海边的渔船，20名党员和群众坐在一起，聆听广东省脱贫攻坚突出贡献个人、桂山镇党委委员谢晋彬讲党史。在渔船开展党课，既可以保证渔民党员“生产学习两不误”，也能让党史学习教育环境更加贴近生活，帮助渔民党员沉下心思、一心向学。

桂山岛还将党史学习教育与“民生微实事”工作结合起来，开展了独居老人适老化改造、靠山梯级加固护栏等项目。桂山村党总支书记邹兴伦称，桂山村的老年人口在户籍人口中占很大比例，在进村入户倾听民意的过程中，他们发现老年人使用蹲厕较为不便，于是筛选了5户五保户、低保户等家庭条件困难的老人，为其进行了翻新厕所，改装坐便器并加装扶手。

珠海万山镇则将党的十九届六中全会精神“送”上了渔船。广东省第十二次党代会党代表、万山村党总支书记殷金好，在万山村一条渔船船上为渔民党员送上了营养丰富的“精神食粮”，激励渔民党员发挥先锋模范作用，提升海岛基层党组织战斗堡垒作用。

据了解，为进一步拓宽党史学习教育覆盖面，鹤洲新区筹备组临时党委根据辖区内渔民党员多、平日生产生活场所流动性大、难以及时接受党史学习教育等特点，依托“渔船党建活动室”，开展“坐在船头学党史”特色学习教育，邀请讲师不定期深入渔船、走进渔船、走上船头，向渔民党员、群众讲述百年党史，让渔民党员群众深刻领会中国共产党百年奋斗的光辉历程。

尽管鹤洲新区筹备组今年8月刚成立，但该辖区内党史学



万山村党总支书记殷金好在漁船上为漁民上党课 受访者供图

习教育氛围一直持续高涨。鹤洲新区筹备组临时党委充分结合拟规划的万山片区、洪湾保税区十字门片区、鹤洲片区各自特点，积极推进党史学习教育，掀起党史学习教育的热潮。同时，鹤洲新区（筹）全区上下学史力行，用“微实事”托起“大民生”，畅通民生福祉“最后一公里”。

今年9月，珠海市十字门小学、珠海保税区第一小学、珠海保税区第一幼儿园如期竣工验

收并顺利开学，填补了保税区、洪湾和十字门区域的教育空白和学位缺口。万山片区与珠海市人民医院共建海岛分院，开通岛陆转运绿色通道，建立起首个5G智慧医院海岛基地，推进市区名医远程视频会诊，切实提升了海岛医疗卫生机构的服务水平。公共服务事业取得阶段性进展，南湾大道、情侣南路、白面将军山隧道等交通工程正在加紧施工，城市新中心周边路段基础设施配套设

施南琴路至民生路市政燃气管工程等项目顺利实施完成。

此外，鹤洲新区筹备组围绕做好企业服务主线，从便利通关环境、产业扶持政策、建立常态化政企沟通联系解决企业问题等方面入手，不断提升和优化营商环境。鹤洲新区筹备组相关负责人称，党员干部学史力行，开展“我为群众办实事”实践活动，意在补齐民生短板，使辖区群众的幸福感不断提高。

（钱瑜）

近1668万元！珠海鹤洲新区筹备组真金白银发放研发补助

为贯彻实施创新驱动发展战略，通过科技创新促进园区实体经济高质量发展，加快推动珠海鹤洲新区产业转型升级，近日，鹤洲新区筹备组依据《珠海保税区科技创新促进实体经济高质量发展实施意见》对26家企业拨付2020年度研发补助资金合计近1668万元，用于支持企业加大研发经费投入。其中，摩天宇、和佳股份、光联、东电化、翔翼、华玻等6家企业获得补助资金均超过100万元。

研发经费补助是深入深化科技体制改革的一项重要举措，有助于不断改革科技资源配置方式、强化政府资金的引导作用，发挥市场配置科技资源的决定性作用，积极营造大众创业、万众创新的政策环境和制度环境。

据统计，获得补助的26家企业当中，有23家企业属于高新技术企业，占比高达88.5%；有7家企业具有省级创新研发机构资质，占比为26.9%；有16



珠海鹤洲新区筹备组发放研发补助，推进产业转型升级

家企业具备市级创新研发机构资质，占比为61.5%。

鹤洲新区筹备组相关负责人称，接下来，鹤洲新区筹备组将坚持产业强区战略，按照立足新发展阶段、贯彻新发展理念、

构建新发展格局、推动高质量发展的要求，在落实支持实体经济系列政策基础上，加快推动实施创新驱动发展战略，进一步提升园区企业科技创新综合水平。

文/图 钱瑜

守护百姓钱袋子 处非宣传进海岛

为加强防范非法集资宣传力度，增强群众对非法集资的辨别能力和防范意识，近日，鹤洲新区筹备组（万山海洋开发试验区）财政和金融局先后走进珠海外伶仃岛、桂山岛和东澳岛开展“学法用法护小家·防非处非靠大家”为主题的防范非法集资宣传行动。

工作人员通过摆放宣传展板、分发宣传折页、扫码现场答题等多种方式，向海岛居民讲解非法集资的特点、危害和识别方法，引导大家如何防范和打击非法集资活动。同时，针对岛上居民可能遇到的非法集资和金融领域涉黑涉恶行为，工作人员以



案说法介绍非法行为的表现形式、相关法律法规和举报方式，号召居民积极参与到防范非法集资、扫黑除恶的行动中。

本次主题宣传活动旨在普及金融知识，加大防范非法集资常态化教育工作力度，打造线上线下多阵地宣传融合，针对重点人群、重点区域集中宣传，增强群众防范非法集资意识，提高群众风险意识和辨别能力，引导群众树立健康投资理念。此次活动线下参加人数超600人，线上

文/图 钱瑜

江门加快大型产业集聚区建设

为参与大湾区区域深度分工合作奠定基础

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江讯 谭耀广

加快产业园区建设已成江门发展经济的重要举措。记者近日了解到，江门将从完善规划体系、提升配套、加快产业集聚、优化体制等着手，建设大型产业集聚区，为江门参与大湾区区域深度分工合作奠定基础。

省级产业园各县全覆盖
近年来，江门积极发展“园中园”经济。记者了解到，目前，江门省级产业园已实现各县（市、区）全覆盖。今年前三季度，全市“1+6”工业园区实现增加值同比增长20.8%，对全市规模以上工业增加值增长贡献率达65.7%。

产业园区发展各具特色，如鹤山工业城逐渐形成了以高端装备制造产业、新一代电子信息与智能家电产业、先进材料与前沿新材料等产业为主导的发展格局；蓬江产业转移工业园凭借总产值超百亿的健康食品产业成为全省首批19个特色产业工业园之一；江门高新区（江海区）探索“深圳总部+江海基地”“深圳研发+江海制造”的产业协同模式也初见成效。

强强联手组团发展
江门市委十三届十六次全会提出，江门应加快建设大型



蓬江产业园

造”？

江门市委十三届十六次全会提出，加快建设大型产业集聚区，要积极借鉴苏州工业园、宁波杭州湾新区、上海化工园等开发经验，推动“四个再造”，即推动组织架构优化再造、开发模式优化再造、运营管理优化再造和产能功能优化再造。

在日前举行的2021年广东省产业园高质量发展工作现场会上，江门以“加快推动大型产业集聚区规划建设”为主题作经验发言。其中，江门提出了完善规划体系、提升配套、加快产业集聚、优化体制等四个方面的经验，具体阐述了“加快建设”及“再造”的发力方向。

据悉，江门将立足国家和省发展大局规划建设江门大型产业集聚区。目前，江门正加快编制集聚区发展总体规划及产业链、交通、管网、能源、环保等系

列专项规划，力求形成系统完整的规划体系，有效统筹空间资源配置。

此外，江门将以产城人融合为导向完善提升江门大型产业集聚区配套。据介绍，江门以建设一流园区为目标，在提升基础设施建设水平、加快产业配套设施建设、完善市政配套设施建设、推动绿色低碳发展上下功夫，全面提升集聚区开发能级和水平，着力打造“产、城、人”高度融合的现代化园区。

全市一盘棋推进建设

同时，江门提出以特色产业为抓手加快园区主导产业集聚发展。据悉，江门将重点打造8大产业集群和14条产业链，聚焦新能源电池、安全应急、电力装备、新一代信息技术、智能家电、生物医药、健康

食品等，在先行启动区加快谋划一批国家级专业园区、省级特色产业园，以点带面推动经济高质量发展，今年底将完成8个特色产业园规划布局方案。

另一方面，江门持续优化江

门大型产业集聚区体制机制，从组织架构、项目管理、要素保障等方面积极探索创新，以“领导小组+管委会+开发公司”模式为统领，全市一盘棋强力推进集聚区建设，实行统一规划、统一管理、统一开发。记者了解到，当前江门市正着力完善项目“招、落、投、服”全链条工作机制，对项目实行从洽谈到落地，从建设到竣工、从投产到达产或退出全流程闭环管理，着力招大商、招好商。同时，组建重点产业链工作专班，编制产业招商图谱，并正加快成立专门的招商促进机构，围绕园区主导产业引进优质项目。



江门企业首获广东专利银奖

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员江讯、谭耀广摄影报道：记者21日从江门市政府获悉，日前广东省人民政府发布《关于表彰第二十二届中国专利奖嘉奖和第八届广东专利奖获奖名单及个人的通报》，江门开平企业海鸿电气有限公司的“一种110kV及以上电压等级立体卷铁芯变压器及其绕制工艺”荣获广东专利银奖。这是江门企业首次获得广东专利银奖。

据了解，海鸿电气有限公司是一家生产电力变压器的企业，该公司董事长许凯旋带领技术团队深耕立体卷铁芯变压器技术，牵头研发出四种先进产品：132kV立体卷铁心电力变压器、非晶合金立体卷铁芯变压器、敞开式立体卷铁芯干式变压器、光伏智能双层双公变箱变。该公司研发出

的产品应用于港珠澳大桥、北京冬奥会“冰立方”场馆等工程。而此次获奖的“一种110kV及以上电压等级立体卷铁芯变压器及其绕制工艺”填补了国内外相关技术的空白，专利技术的实施增强了行业的自主创新能力，树立起行业标杆。

谈及此次该公司获奖专利，许凯旋表示：“我们通过结构革新，突破了传统变压器结构磁阻大、空载损耗大等技术瓶颈，极大改善了立体卷铁芯变压器性能，有助于节能降耗、保护资源环境，符合国家提出的‘双碳’战略。”

据了解，近年来，江门市强化培育引导，持续打造知识产权发展的“温床”，积极推进国家知识产权示范城市创建工作，为经济高质量发展提供了有力支撑。

《梁启超·少年中国》海外获奖

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员江讯、韩丰、谭耀广报道：记者21日从江门市粤剧传习所获悉，由江门市文广旅体局出品、江门市粤剧传习所为演出班底的大型粤剧《梁启超·少年中国》，近期荣获2021年“纽约州电影节”和“欧洲日内瓦电影节”戏剧单元的“最佳音乐电影奖”。

据介绍，《梁启超·少年中国》是一部讲青年人精神信仰的作品。全剧分成六幕，以《少年中国说》为切入点，叙述青年梁启超在公车上书、戊戌变法前后的心路历程，着重塑造以梁启超为主的一批爱国人

士的青年英雄形象。该剧充分彰显了青年是中华民族的脊梁与希望，青年承载着保卫祖国和建设国家的重担，青年必须尊崇精神信仰而发愤图强，以前赴后继的精神为事业理想而奋斗终生的创作主题。

记者了解到，该剧曾作为江门市2019年重大活动——“华侨华人文化交流合作暨粤港澳青年文化创意发展大会”的开幕式演出，获得海内外观众广泛好评。江门市粤剧传习所相关负责人表示，未来，该剧将继续深入打磨该剧，打造本土题材精品，宣扬本土历史文化名人，助力推动本地文艺创作发展。

立足大局建设集聚区

大型产业集聚区蓝图已定，如何“加快建设”？怎样“再



位于北组团内的海信生产车间